
А б в я ш ч а е ц ц а п е р а п ы н а к  н а 10 х в і л і н.
Старшыня. У парадку дмя стаіць отраввздача ЦК КП(б)Б.
Слова для .оправаздачы мае сакратар ЦК КПБ тав. Кнорьш. (Туч

ны я воллеокі, якія пераходзяць у авацыю).
Кнорын. Таварышы! Манулы год быў годам асабліва нал р уж а - 

най работы для ўеёй наш ай парты і. Узмацненыне барацьбы ікатііталі- 
стых супроць савецкай дзяржавы штрабавала поўнай нанружанасьці 
•нашых оіл для згуртаваньня рабочих і сялянскіх .мае вакол наш ай
партыі, вакол савецкай улады, узмацненьня ўаагі да пытаньняў арга- 
нізацыі абароны нашай краіны і да пытешьня садзейнічаньня Чырвонай 
арміі. Фракцыйная барацьба тряцкі сикай аіпазыцьгі, якая прац'ягваецца 
два гады еупроць нашай ленійскай партыі, -супроць ЦК і суироць ле- 
ншізму а якая оерарасла ў япошшя месяцы межы ия толькі партыйнай, 
але і савецкай легальнасьщ, патрабавада вялікае ўвагі і тиружаньня 
сіл для абароны нашае партыі ад траш<юцкачменшавгцкага апартуніз- 
му, для адбіцьця нападаў традкктых на нашу партыю, для падрых- 
тоўкі кадраў нашай партыі да тэй рашўчай барацьбы, якую -неабходна 
было правесьціі.

Тэта адаяпвала значную часику нашых сіл ад асноўньіх задач, ад 
задач дзелапой нрактычнай працы па будаўніцгве сацыялізму ў на
шай краше, па перамозе нашай адсшлаеьці, па перамозе ўёіх труд
на сьцяй, якія перад «амі стаяць.



'і'ыя ці іншыя кан’юнктурныя зьмены ў міжнародным становішчы 
не аслабаняюць нас ад гэтых задач, «айважнейшых задач па органі 
зацыі абароны шішай крэіпы,

Дасягнутыя посьпехіі ў галіне барацьбы з жіазыцыяй не аслаба
няюць нас ад таго, хаб і ў будучым весыр суір’ёзмую работу тіа ўзь- 
няцьці палітычнага і тээрытычнага ўзроўню членаў «ашай партыі, па 
падрыхтоўцы іх да работы па сацыялістьгчным будаўніцтве ў інашай 
краіне.

Наша партия з гоя арам оправ ілася з 'уіоімі цяжкаеьцямі, як is? пе- 
рад намі стаял і. Мы ў шноўным з усіімі задачам! справіліюя. Але лерад 
нам! яшчэ шмат цяжэйшых задач, шмат «айважмейшых пытайьняў, 
да як.іх мы толью ■падьшілі, якія мы твінны  вырашыць на прамягу 
буду чага году.

У барзцьбё супроць трацкктых мы ўзьнял-і палітычны ўзровень 
шырокіх мае членаў нашай іп-артьгі. Мы шырока равгарнулІ ўнутры- 
нартыйную дэмамратыго і дзякуючы гэтаму, дзякуючы гэтай разгоряу- 
тай шырокай унутрьшартыйнай дэмакратыі, дзякуючы нашыім знач. 
ным посьпехам у галіне ўзьняцьця палітычгага і культурнага ўзроўшо 
шырокіх мае—члечаў іпартыі, мы змагл: даць рашучы .і цьвёрды адпор 
апазыцыі. Мы ўзьнялі іінІцыятыву самых шььроюіх мае рабочае клясьг 
ў справе гаспадарчага будаўніцтва, уцяпвалі ў актыўную будаўнічую 
працу тысячы новых пралетараў J, дзякуючы гэтаму, стиравшей з wa
rn ьгмі гаопадзрчыМ'і цяжкасьцямі і даоягнулі буйных посьятехаў у 
справе сацыялістычнага будаўніцтва ў жзшай краіне.

Кампаніяй сулроць контр-рэвалюцыйнай інтэрвэнцыі капіталі- 
стычных дзяржаў мы ўзмацнілі баяв у ю згуіртаванасьць нашай арга- 
нізацыіі, узмацінілі ваілы арганізацыі дапамсгі Чыірвонай армііі і ўзьнялі 
на абарону савецкай дзяржавы супроць інтэрвэнтаў са-мыя ішырокія 
масы рабочых і сялян. Мы іпаглыбілі інтэрнацыянальше выхаваньне 
нашай моладзі, самых ішыроміх мае членаў шртыі, оамых шырокіх мае 
рабочых і сялян, якія разумеюць цяіпер свае задачы ў справе дапамогі 
міжтмродоай равзлюцыі, у справе арганізацыіі сацьгал.істычнага будаў- 
ніцтва ў нашай краже, як-ія цяпер разглядаюць сябе «я інакш, як у 
якасьц'і перадавога атраду міжнароднай пралетарскай рэвалюцыі.

У часе сьвяткаваныня 10-цігодзьдзя Каетрычнікавае рэівалюцыі, 
як тэта ўжо адзначалася ў еекаторых выступленьнях на нашьвм зьезь- 
дзе, як тэта было наказана ў рэзашюцыіі ига дзкладу ЦК і ЦКК УсеКП(б), 
мы падвялі вынікі нашай будаўнічай работы. Мы сёньня цьвёрда І 
ўлэўнена можам сказаць: з «ааді ўоя рабочая кляса Беларусі, з намі 
самыя шырокія масы, з намі бяднейшая і середняцкая частка сячян- 
ства, з намі лепшая частка ІнтэлігенцыІ.

3 гэты.мі дасягненьнямі гмы ўваходзі-м у новы год нашай пра
вы, у  новае 10-годзьдзе оавецкага будзўніцтва ў нашай крайне. На- 
шаю задачаю на сёньнешнім шсяджэньні звезду і маёй задачай, як 
дакладчыка ад Цэнтральнага КамІтэту Кзмуністычнай Парты-і Бела- 
руоі, зьяўляецца—спынщцд на аоноўных дасягненьнях за мтиулы год, 
падвесьці некаторыя выяікІ праробленай працы і намедіць некато- 
рыя асноўныя, хоць-бы, палажэныгі для нашай далейшай працы.

Але перш, чьим іперайсьці да іпералічэньня наших дасягйеньняў, 
перш, ЧЫ'М спышцца на бягучых інэшых цяжкасьцях, трэба глянуць 
назад дзеля таго, каб мець адыходиы пункт для таго, каб было нам 
ясна: адкуль мы начал], з чаго мы ілачалі нашу дзелавую практычную 
працу па сацыялістычным будаўніцтве ў нашай краше.

Чьим характарызуецца Беларуокая Оацыялістычная Савецкая 
Рэспубліка, што зьяўляецца асеоўным у тэй іспадчыне, якую мы



атрымалі? Мне здаецца, ішто гэтыя палітьічныя і экана.чічныя асаблі- 
яаеьці БеларусІ можна зьвесьці да настуіпных шасьці іпунктаў:

Першае—слабое разызіцьцё яірамысловасьці і нізкі, амаль ра- 
лесьніцкі, уаровень тэкнікі гіонуючых іпрамысловых орадпрыемстваў 
БеларугСІ.

Другое—ніэкая тэхніка і малазямельле сялянскьх гаспадарак з 
прычыны болмдала чым дзе-б то ні было ўціску, у былыя часы, з 
боку cjiэадальна-зЯ'Мельнай арыстакратыі і з 'прычьшы згўргаваньня 
ў .мінулыім усёй ашоўнай >іасы зямлі ў руках іпэмешчыкаў.

Трэцяе—'пеіражыткі існаваўшай іпры іцарызьме мяжы аседласьці 
для яўрэйскага насельшцтва, якая была іпрычынато стварэньня ў Бе
ларуси вялпсіх мае напрадукцыйнаіга ці малаіпірадўкцыйшга местачко- 
вага насельніцтва, яўрэйскай мастачковай беднаты, якая ня мела 
амаль нііякіх ородікаў да іісваваіньня, ,ня мела сваіх сродкаў вытвор- 
часьці і якая да тэтага часу не знаходзіла ныхаду ні ў прамысловасьці, 
нІ ў сельокай гатпадарцы.

Чацьвертае—культурная адсталаісьць і іпаражыті ■пэ.рыяду ру- 
снфікэцыі, як шадчына калёнііза тар ока й яалітыкі царокага ўраду, які 
ня даў магчымасьці мяоцоваму насельнщтву разьвіваць сваю куль
туру на оваёй роднай мове.

Да гэтых асаібліівасьцяй нашай мраіны дадаецца яшчэ пятая 
асаблівасьць—ішматнацыянальны оклад яасельнщтна з перавашю ў 
гарадох ру сыфікаванага і яўрэйскага насельніцпва, .а ў івёоды—амаль 
выключна, больш, чым на 90 город. беларуокага насельвдцтва; потым 
дадаецца шостая асабліівасьць—-лагранічнае становішчз нашай рэс- 
нублікі, геаграфічнае лалажэньне яе на праніцы з аднэю з .аюноўных 
новых буржуазных дзйржаіў, якая зьяўляецц-а з&рояю ў руках кіру- 
ючых капіталістычных дзяржаў Эўропы.

Усе гэтыя абставіны, разам узятыя, ст-вараюць, сшарылі і да
лей яшчэ будуць ствараць іаоайлівыя 'цяжкасьці для арганізацыі са- 
цыялістычнага будаўшцтва ў Белэрусі і для іпалатычнапа кіраўнііцтва 
самы-мі шырокімі масаімі ірабочых і сялян.

Задавай ікамуністычнай партыі Бедаірусі зьяўлялася і зьяў- 
ляецца—«есьці барацьбу іпа перэмаганьш ўаіх гэтьгх цяжкасьцяй, якія 
ўзьніклі на глебе былой .русыфікатарскай далітыкі і на новай асно- 
ве—тьа асноае юаввцік-а й у лады, на аонаве Беларускай Сацыялістычшй 
Савецкай Рэспублікі, нерамагчы ўсе гэтыя іперашкоды, узьняць вы- 
теорчыя сілы нашай краіны і пасунуць нашу мраіну ўперад еа шля
ху да са-цыялізму.

Паказаўшы на тэту гіст,арычную спадчьшу, я іперайду да пера- 
лічэньня тых дасяшеньняў, якія мы маем да сучаскага моманту.

3 ся.мі гадоў ішаіваньня Савецкай Беларуоі толькі пяць год былі 
гадамі міірнае творчае нрацы, толькі гаяць год былі такімі, калі наша 
партыя і савецкі ўрад маглі ўсю сваю ўвагу згуртоўваць ца пытань- 
нях Э'канамічнага будаўніцтва. Зразу.мела, за гэтыя іп.яць год экаіно- 
міка нашай краіны іне імаігла зьмяніцца ў корані—-вельт вялікаю 
была наша адсталасьць. Аднак, для ўаіх тіавінна быць ясна, што Бе
ларусь уступила на новы шлях свайго таен ад ар чата разьвіцьця на 
аежове дыктатуры пралетарыяту, кавцэнтрацыі сродкаў вытворчасьці, 
згуртаваньня ў руках дзяржавы асноўных крыніц сырцу, «рэдыту, 
шляхоў і Інш. ЗуоІм ня верна заява аіпазыцыі ў яе нляцформе, што 
нібы-та застаецца да гэтагд часу зусім у цені істотная задача нра- 
вядзеньня пляну црамыісловага будаўкінтва ў на-цыянальных рэспуб- 
ліках і ў абласьцях, у асаблівасьці лляну індустірыялізацыі і пера- 
працоўкі сельока-гаспадзрчала сырцу. Факты з нашага жыцьця і



Прады радыкальны-м чинам абвэргаюць гэтую заяву апазыцыі. Бела
рускай рэопубліцы ўдалооя ў міінулым содзе дабіцца значнага росту 
сааёй прамысловасьці, дабіцца злачных капитальных укладаў.

Увесь «аш плян ла рааьвіцьці «аішай гаспадаркі выходзіць з 
задач апраіцоўкі ў першую чаргу нашага сырцу, які дае сяляяская 
г а спад арка, І ўжо погым толыоі ладаткова мы апіряемся на завозны 
сььрэц. Уіся наша партия 'Выходзіць з разуменьня неабходнасьці ўзь- 
няць нашу народную гаапздарку І, як не шруючую сілу—ттрамысло- 
васьць у нашай Беларускай рэопубліцы на вышэйшую ступень. Нам 
патрэбна каінцэнтрацыя і рацыяналізацыя нашай вытворчасьці, без 
чаго мы ня можаім вытрымаць канкурзнцыі на саюзным рынку, без 
чаго мы будзем біты эканамічна. Без (рзцыяналізацыі нашай прамыс- 
ловасьці мы ня іможам зынізіць сабекошт, а бяз зьніжэньня сабекошту 
нашай іпрамысловай 'ітрадукцыі няма ў нас шляху для далейшага пра- 
мысловаг-а разьшцьця. Усе інашы трудваеьці гэтага году вынікаюць 
з тэхнічнай .адсталаісьці нашай краіны. Наш рэояубліканскі бюджэт 
можа даць толькі «язначныя ерсадкі для ўздыму гаападаркі; нам 
пірыходзілася І лрыдзецца аторащца ў нашай гаспадарча-будаўнічай 
працы ў значнай меры «а даятамогу Саюзу, на яго іпадтрыманьне ў 
гэтым. Ці быў той тэмп прамысловага будаўвіцтва, які мы мелі да 
гэтага дня, здавальняючым, ці ішлі мы наперад. Адказаім на гэтае пы- 
таньне служаць наступеыя даныія, якія я тут прыеяду (усякія дадат- 
ковыя даны я вы ў выстарчальнай меры знойдзеце ў тэй друкаванай 
справаздачы, якая раздана вам). Калі ў Савецкім Саюзе да сучашага 
моманту ўдзел прамысловасьці ва ўсёй лрадукцый народнае гаопа- 
даркі раўвяецца 41 іпроц,, то ў Беларускай Саівёцкай Рэспубліцы ўдзел 
прамысловасьці раўняецца тольк-і 17 проц. Зьмены, якія адбьшаліся 
ў нашай нар одна й га спада рцы, ідуць у бок пашялічэньня прамысло- 
вай часткі прадукцыі, Калі некалькі год таму назад мы мелі ў агуль- 
най суме прадукцыі нашай кратны тольні 12 проц. за лрамысло- 
васьцю і 88 проц.—за сельскай глспадаркай, то зараз ужо мы за пра- 
мысловасьцю маем 17 проц. Пяцігадовы плян, які вы тут разгле- 
дзгце, праз не к алый дзён, нр а дуг лед жва е рост удзелу нашай пря
мые л о ваеьці ў агульнай нрадукцыі народаае гаспадаркі да 2 2 з не- 
катораго дробаю процэнтаў, Значыць, паступова ідве павялічэньне 
долі 'Прамысловасьці ў нашай народнай гаспадарцы.

Асноўнай трупа й нашых прамысловых прадпрыействаў зьяў- 
ляецца трупа, падпарадкаваная Вышэйшаму Савету Бародшй Гаспа- 
даркі Беларусі, так зван, буйная наша цэнэавая прамысловасьць, якая 
за 1926-27 год дала нам болын модны рост 1 ўзшялася на 15,4 проц. 
Тэты рост, ^разумела, значна меншы росту паіпіярэдніх гадоў, але 
пры ацэнцы яго трэба мець на ўвазе тую акалічнасыдь, што ў па- 
пярэднія гады мы яшчэ апіраліоя «а нявьжарыстаныя старыя юродкі 
вытворчасьц-і, ц.япеір-жа нам давялося ствараць наш рост на донове 
новага будаўніцтва, на аснове рацыяналізацыі 1 палепшаньпя нашае 
вылворчасьці. Тэты рост ужо зьяўляецца ростам, які створан цалком 
нашьімі рукамі.

Валава-я прадукцыя ш  аднэй толькі •прамысловасьці Вышэйшага 
Савету Народнае Гаопадаркі Беларуси ўзрасла на 17,8 проц. Кантроль- 
ныя лічбы на надышоўшы новы гаспадарчы год намячаюць тэты рост 
на 15,5 проц., прычьш найбольшы рост дасьць шэраг галін нашай 
лёгкая прамысловасьці (гэты тэрмін я- таксам а ўжываю некалькі 
ўмоўна,—над гэтай нашай беларускай лёгкай прамысловасьцю я ра
зумею швэйную, ба.ваўняна-папяровую, іпанчошна-'грыкатажную і г. д. 
вытворчасьць). Але рост вышэй еярэдняга далі і гакія галіны нашай



прамыслоаасьці, як мэталёапрацоўваючая—21 проц., скурана-іабутко- 
вая—28 проц., дрэваапрацоўваючая—28,9 проц., браварная—34 проц., 
ідьна-ахрадеілыная—21 проц,, гэта якраз і ёсьць тыя галіны, янія 
прецуюць на мясцовым сырцу, на выкарыстаньні новых сырцовых 
рэсурсаў, што ютвараюцца за апошнія пады ў нэшай сялянокай гас- 
пгдарцы ў зьвязку з палвпшанвнем яе ў зьвязку з укараненьнем тэх- 
нічных культур у сельскую гаопадарку.

Агульіныя уклады ў прамысловзсьць за мінулы год склалі больш 
15 мільёнаў рублёў, з  якіх «а долю прамыслоааеьці ВОНГ выпала 
10,9 мільёнаў, што дае павялічэньне ў параўнаньні з оапярэдшм го
дам на 128 проц.

Фарсыраваньне прамысловага бўдаўнІцтва зьяўляецца аднзй з 
аеноўных -задач, ,якая стаіць <перад на-мі. Для ігэтага трзба эканоміць 
кожную каятейку, усімі мерам-і патзкяць наша будаўнвдтва, скарачаць 
тэрміны будаўніцтва.

Рацыяналізацыя вытворчасьці, палепіваньне тэхнікі, канцэнтра- 
цыя П'рамысловасьці,—вось друтая задача, якая таксам а востра стаіць 
перед намі, на вырашэнше якое мы навівны «аиружьщь усю на
шу ўвагу.

Зьмяншаньне сабек ош ту нашае прзмысловае пра д укц ы і—в ось 
трэцяя задача, «а вырашэньне якое нам трэба сканцантраваць нашу 
ўвагу.

За мінулы пэры яд, хоць тэта апошняя задача 1 была паста-улена 
перад іш м і, але ў перяным паўгодзьдзі мы .атрьшалі не станоўчы, 
але адмоўны эфэкт. Сабекошт за першае ‘паўгодзьдзе ня зьменшыўс.я, 
а вы рас, і толькі за .другое лаугодзьдзе мы атрымалі некаторае яго 
зьніжэньне. Нам трэба зараз накіраваць нашу ўвагу на тое, каб у 
надыходзячым гаспадарчым годзе дабіцца сур’ёзных станоучых 
вынікаў.

Усе гэтыя задачы разам узятыя ззодзяціца ў  конечным вышку да 
аднэй задачы—уеямернае павялічэньне ўдзельнае вагі нашае іпірамыс- 
ловасьці ў нашай народнай гаспадарцы,—гэта зьяўляецца асноўнай 
рашаючай задачей пры нашай тэхнічнай, эканамічнай і культурнай 
адсталасьціі.

У зьвязку 3 ростам нашае прамыславасьці, у зьвязку з ростам 
г а ап ад арий нашае краіны іпаівінйа быць іпастаўлена нытаньне аб ста- 
новішчы рабочее клясы. Што мы тут маем? Ці ўзмацняюцца нашы 
пралетарскія кадры, ці ёсьць рост, і як ідзе тэты рост, як палепшылаея 
стаіновішча рабочае клясы? Я ладам тут немалый лічбаў, якія могуць ха- 
рактарызаваць рост рабочае клясы ў Беларусь Я бяру шачатку чатыры 
даты па паўтодзьдзях, пачы-нагочы з 1 ліпеня 1925 іг. і канчаючы 1 сту- 
дзеня 1927 г. Як растуць нашы пралетарскія кадры, як расьце «оль- 
касьць рабочых, занятых у прайме л овасьгці за гэтыя два гады? К-алі 
мы возьмем 1925 год за 100, дык аиры маем такі рост: 100, 123, 
144, 148. За гэты год, у зьвязку з далучэньнем Гомельшчыны, аб- 
салютныя лічбы будуць другая, але, бяручы за адыходную ўжо но
вую аснову (з Гомелыочынай), мы будзем мець 153.

Але для нас цікаівы, у зьвязку з гэтым, і цэлы шэраг шшых пи- 
таньняў: як расьце, скажем, жаночая частка пралетарыяту, бо жан- 
чьпны менш за ўсё цягнуцца ў вытворчасьць, а там у пытаньне ўцяг- 
ваньвя жанчын зьяўдяецца адным з важнейших пытаньняў. Другое 
пытаньне, як расьце і як зьмяняецца ўцягвэньне імоладзі ў вытвор
часьць. Трэдяе пытаньне, як зьмяняецца стацыянальны склад пралета
рыяту БеларусІ, бо для вырашэньня нацыянальнага пытаньня ў на
шай краіне, пытаньня яб нацыянальных суадносінах, у самой рабочай



клясе, зьяўляецца адным з важнейших пытаньняў. Я пастараюся ад* 
казаць на гэтыя тры лытаньні.

Па иытаньж аб жанчы/нах бяру ты я-ж даты, і мы атрымаем па 
дэезавай лра,мысловарьці тажія зьмены: у лііпені 1925 году жа-нчыны 
складалі сярод рабочих цэдааеае іпрамыслова-сьці Беларусі 24,3 upon.; 
па далейшых лаўгодзьдзях зьмены ідуць так; 24,3 ироц., 29,4 «рои. і 
28,7 ироц., г. зн. у вьюжу за 1926 год. За 1927 год—няма канчат- 
ковых вестак. Такім чынам, па ўсёй цэнзавай праммслсшасьці мы маем 
нязначнае зьмяншэньне ў параўнаныні з 1 студзеня 1926 году. Але 
кал-і '.мы возьмем уоо прамыслова-сьць ВСНГ, а ня толькі цэнзаеую 

‘ лрамысловасьць, дык мы атрымаем другія даныя: 27,8 ироц., 29,9 ироц.,
32.2 ироц., 33,3 проц. Ллоуповы рост адбываецца. Так што, бяручы 
ўсю црамысловасьць (разам, мы бачым, што ідзем па правільным 
шляху. Яшчэ некаторыя дапаўненьні ў гэтай галіне дае уцягваньне 
жаночае працы ў працкалектывы. Мы атрымаем такую скалу иа тых- 
жа датах—да 1-га жніўня 1927 году; 1-га студзеня 1925 году—18 проц., 
па гадох 27,6 ироц., 22,9 ироц., 38,4 проц. Сунастаўленьне ўсіх гэтых 
лічбаў, зразу мела, лака-звае, на тое, што ўцягваньне жаночае працы 
адбываецца, галоўным чынам, у дробнай праімысловасьці і на мала 
ква.ііфікаваную работу, але «а or у л рост уцягваньня жанчын у вы- 
тварчасьць адбываецца. ён павгнен адбывацца ў далейшым злачна 
шпарчэй і даць пэўны эфэкт па ўкарэнеяьні жанчын на больш ква- 
ліфікаваную работу.

Як у нас стаіць справа з моладзьдзю?
Бронь моладзі ў нас па ўсёй цэнзавай іпрамысловасьці, у дарэў- 

наньні з 1 студзеня 1925 году, павялічылася вельмі мала, але ўсё*ж 
такі дасягнула зараз поўных 7 ироц. Па прамыеловасьці ВСНГ спра
ва стаіць кірыху гарш, але усё-ж у прамысловасьці ідзе поўнае за- 
шўненыне броні, поўнае выкарыстаньне тьіх магчымасьцяй, якія ліы 
маем для моладзі.

Я опынюся на трэцім, настаўленым імною, пытаньні—аб нацы- 
янальных зьменах у окладзе рабочае клясы нашае «ра-шы. Бяру бела- 
рускую трупу дрэваапрацовачнікаў з 3924 году да сярэдзіны 1927 г. 
У 1924 годзе—34,7 проц., зараз—48,3 проц.; у гарбароў у 1924 годзе—
13,5 проц., зараз—23,7 проц.; у імэталісгых у 1924 годзе—45 -проц., 
зараз—47,9 проц.; у друкароў у 1924 годзе—10,2 ироц,, зараз—
18.2 проц.; у харчавіікоў у 1924 годзе—35 проц., зараз—42 проц.; у 

.будаўнікоў рост Ідзе шпарчэй; у 1924 годзе—26,4 проц. беларусаў, 
а зараз—ужо 53,3 ироц. Ну, таварышы, тут іпэўны працэс уцягваньня 
беларусоў у вытворчасьць зусім ясны.

Як-жа ідзе тэты працэс у яўрэйскім піралетаірыяце? Тут ёсьць 
некаторыя зьмены ў бок зьмяпшзньня іпроцанту, якія сьведчаць аб 
тым, што ў орыросьце нашых лралетарскіх кадраў, якія ўліваюцца ў 
црамысловасьць, зразу мела, ёсьць значная частка местачковае і га- 
радзкое яўрэйскае беднаты, але ўдііваецца і значная частка з вёсак.

Зьмены гэтыя, прыклпдна, ідуць так: у працаўнікоў патеры— 
16,4, зараз—17,3; у дрэваапрацовачнікаў—36,5, зараз—35,5; у гарба- 
■роў—73,4, зараз—69.9. Аде, у аоноўным, зьмены ідуць за кошт зь-мян- 
шэньня ўдзельнае адгі расійок-ае часткі іі крыху польокае ч-аегкі пра- 
летарыяту па асобных галінах.

Па расійскай частцы—у 1924 ,г. ў таірбароў было 8, зараз—3,2; 
у друкароў—10, зараз—5; у харчавікоў—9, зараз—4; у будаўнікоў—9’, 
зараз—5.

Вось, таварышы, тыя зьмены, якія мы -маем у шцыянальным 
складзе нашага пралета-рыяту. Я павінен сказать, -што, па маш глы-



бокім гшржананьві, тэтыя зьмены адуць у такім .кірунку, што яны 
гарангуюць вырашэньне нацыянальнага пытаньня ў нас правільна, га- 
рантуюць іпаступовае ўцягпеньне ў нрамысловасьць уоё новых і но
вых кадраў з ібедарускіх аёсак, а таксама кадраў і ,з яўрэйскіх мястэ- 
ча-к. Пры гэтым, удзельная вага беларутае часткі пралетарыяту ўэра■ 
стае з кожным годам, узраетае па лаўгодзьдзях і па месяцах.

Вось, тэварышы, усе асноўныя даныя, якія характарызугоць зьме
ны ў складзе пралетарыяту ў нас, у Беларусь Я думаю, што мы хо
дам гзтых звмен іможам бьгць задаволены, яны адпавядэюць гаму на- 
прамку, які мы хонам надаць справе уцяпваньня новых рабочих сіл 
у нашу прамыеловасьць.

Другое пытаньне, зьвязанае са становішчам рабочае клясы—гэта 
пытаньне аб росьце заработнае платы. Наогул, /мы дасягнул! за мі- 
нулы год 11 лроц. паеялічэнытя заработнае платы, "У будучым го- 
дзе мы будзем медь далейшае павялічэньне заработнае платы, нраўда, 
нязначнае, але, аднак, пек а тор а е павялічэньне будзем мець.

Я ня спынюся на разьмеркаваньні гэтата павялічэньня па розных 
катэгорыях працы, спынюся толькі на адяым (пытаньні, па якім, мне 
здаецца, нам! дасягнута ўжо некаторае І досыць значнае палепшань- 
не—на іпытануні аб сваячасовай вьшлаце заработнае платы.

Пры тых цяжкасьцях, іякія мы маем у «ашай іпрамысловасьці, 
пры нязначных капиталах у наш ай прамысловасьці, у нас зачастую 
бывал! сур’ёзныя цяжкасьпі з івынлатаю заработнае платы па ша
рагу асноўных талі'н нашае прамысловасьці. Бюро ЦК давялося велымі 
часта займацца пытаньнем аб неаваячзсовасьці 'Выплаты заработнае 
платы. Я тут павшен оказаць, што нартаргангзацыІ часта зьвяртал! не- 
выстарчальную ўвагу оправе выплаты сваячасова заработнае платы. 
Нам даводзілася ўжываць самыя рагоучыя мары да таго, к-аб дабіц- 
ца сваячасОівасьці выплаты. Весткі, якія пастуіпілі за апошш час да 
нас, сьведчылі аб тым, што імы маем у гзтых адносінах палепшанше. 
Аднак, у цэлым шэрагу галін яашае прамысловасьці ў нас усё яшчэ 
маюць месца выіпадкі затрыманьня выплаты, лрычым цэлы шараг на
ших гаспадарчых працаўнікоў лічаць зусім натуральным затрымань- 
нем зарплаты на 2, 3, 4, 5, 6 дзён. На Менскай канфэрэнцы! мне на
ваг была іпадана запіска, дзе так 'ставілі /пытаньне: «становішча -мя- 
оцовае нрамысловасып цяжкое, таму зусіім натуральна І ня трэба пя- 
рэчыць супродь таго, каб для ўсякіх маимтуляцый затрымаць вы
плату заработнае платы на 4—5 дзён». /Мы на так! пункт гледжань- 
ня ні ў якім вьшадку ня можем .станавіцца. ЦК пастанавіў цэлы ша
ра г асоб, /вшаватых у не сваячасовай виллане заработнае платы, пры- 
цягнуць да адказнасьці ў судовым парадку. Мы думаем, што тэту 
лінію нам прыдзецца працягващь. Нам прыдзецца весьці таксама са
мую рашучую барацьбу супроць такіх вынадкаў, кал!, напрыклад, 
у адным саўгасе затрымліваюць 'выплату заработнае платы ! кал! па- 
чынаецца на дюк з боку саюэу, тады загадчык саўгасам -уз дума v вы- 
плаціць заработную плату... а 12-Й тадзіне ўначы. Супіроць такіх вы- 
падкаў наш прыдзецца аесьці самую рэшучую барацьбу, такога за
гадчика неабходна аддаць пад суд. Я ня ведаю, мясцовыя таварышы 
павінны оказаць, што з гэтым загадчикам зроблена, як аднесьліся 
да гэтага /вьшадку, як нэшы судовыя органы вырашыл! гэтае пы- 
таньие. Лінія ў нас тут павінна быць цьвёрдаЙ /і пэўнай.

Мы іня іможам .дасяг/нуць большага павялічэньня заработнае пла
ты. Рост заработнае платы можа ісьці ў нас толькі ў адпаведнасьці 
з ростам нашае прамьгсловасьц! і ў адааведнасьці з узьняцьцем ін-



гэнсыўнасьці ілра-цы, у адпаведнаоьці з ростам рацыяналі-зацыі вы- 
творчасвціі.

Толькі ў гэтай адпаведаасьці мы будзем мець .некаторае палел- 
шаньне, але імы за тэта іпавінны гарантаваць у йоўнай меры лоўнае 
выкананьне тых калектыўных дат а во pay, якія эаключаюцца з рабо
чая) м-асаю, >мы павінны гарантаваць у -поўнай меры сваяч-асовась-ць 
выплаты заработное платы нрацоўным маіоам.

Трэцяе пытаньне, якое мае сур езьнейшыя адносшы да стано- 
вішча рабочие -клясы—тэта іпытайьне аб мватэрным будаўніцтве. Мы па- 
вінны сказаць, шго справа іківатэрнага будаўніцтва застаеода і ’на буду
чи год цяжкою. Мы эможам, як аб гэтьга іпадрабядна зробяць даклад 
вам па .пытаньні аб ояціпадшьш гаюпадарчы-м пляме, толькі яршіыніць 
зьмяншэньне нашзіга юватэрнага фонду. Аднак, я павінен сказаль, што 
ў гал-іне мватзрнагд будаўнтцтва, у галвне палепшаньня гэтае опра
вы нашымІ савецкімі органамі іробіцца ўеё, -што магчыма зрабІць у 
межах сродкаў, якія мы маем.

Вось у вдяне лічбы з году ў год, якія паказваюць агульную суму 
ўкладаньняў у ікватэрнае буда'ўнііцтвл: у 1924-25 .г,—-6.680.000, у 
1925-26 г,—10.710.000, у  1926-27 г,—15.000.000, у 1927-28 г. прадугледж- 
ваецца 17.400.000 рублёў.

Гэтым -кватэрны крыше «я будзе зьтшчаны. Тэта будзе накры
вать тальк! той дэфіцыт, які мы атрымліваем штагодна ад разбу- 
рэньня ківатзр, але паступова мы павінны будзем пайсьці да далей- 
шага шлвшнаньня. Тэта прыпььненьне -разбурэньня нашага кватэр- 
нага фонду забясьпечыць нашы далейшыя -посыіехі.

Чацьвертае пытаныне ў -зьвяз-ку са становішчам рабочае клясы— 
тэта -пытаньне аб беспрацоўі.

У нас за мінулы год бешрацоўе выросла некалькІ за кошт не- 
каторых труп кваліфікаваных рабочых. Тэта—са-мы небясьлечны фак- 
тар у -замене -складу беспрацоўных. Аднак, мы лавінны сказаць, што 
большасьць наших беспрацоуных окладае-цца з служа чых, з не кв а- 
ліфіжаваных рабочых, з івых-адааў з  -вёокі, з асоб, якія выкінуты ў 
горад з іпрычыны аграрнай перзнэселенасьці -вёокі. Мы пайш.ті па 
шляху інекаторага павялічэмшя датам огі босорацоўным,

Пятае -пытаньне—партийная праслойка на буйных -прадорыем- 
ствах. Тут мы павінны адзначьпць, што да сёньняшвяга дня нашу -пар
тийную прослойку па шэрагу буйных нашых прадпрыемстваў мы «я 
ножам лічьгць здавальнпючай. Калі ў шарагу прадпрыемстваў мы 
маем даволі высокі іпроцайт членаў партыі, то ў шэрагу важней
ших і буйнейших прадгерыемствау, я іназаву хоць-бы віцебскую 
«Дзввіну», мы маем надзвьгчайна мязначную партыйную яраслойку, 
якая, бязумоуиа, не задавалькяе нас у тым сэпсе, каб п-раз тэту пар
тийную праслойку мож-на было-б зрабіць выстарчалыны ўплыў, -вы- 
старчаЛьнае кіраўніцтва на с-амыя шырокіч масы рабочых.

Той прыём у партыю, як! мы цяпер праводзім, віда-вочна, дасьць 
некатоірае іпаляпшэньне, але ён, на жаль, ня іідзе роўнамерна па ар- 
гаяізацыях і разьмяркоўв аецца іпшы раз так, што менш ярамысло- 
выя -арпшізацыі, дробныя нашы арганізацыі Ідуць уперадзе некато- 
рых буйных цргаяізацый; окажам, Мазьір 1 Полацак на -приёме ў 
партыю -ііду-ць уперадзе некаторых даволі буйных аргашзацый. (Го- 
лас з месца—я-кіх?).

На сёнешні дзень, напры-клад, па Мазыры больш прынята, чым 
па Віцебску. Гомель ідзе ўперадзе ўсіх. Лічбы, якія я толькі што 
лтрымаў, пакаэваюць, што там прынята 1.001 чалавек. (Гучныя во- 
плеск-і).



Раз мяне ўжо прымусілі гаварыць аб лічбах, то я вам .скажу, 
што ў Гомелі прЫ'Ията 1.00] чалавек, у Шцебску—150, у Мазыры— 
280. (Голас з месца: пасьля нагоняць).

Я толькі шеіінен паказаць на тыя абставіны, што партыйнан 
пр ас ломка .па шэрагу буйных ир ад пр ы емств аў -у нас невыста-рчальная.

Выні'К мы маем наступи ы: агул он а е іпаляігтшэньне становішча ра
бочие клясы, (рост палігычнай актыўнасьці ірабочых мае, якая выяў- 
ляецца ў росьце рабочий гра'мадэкасьці, у .росьце к люби ай працы, 
у 'росьце ўдзелу беспартийных -мае у грамадзкшм жыцьці, а наш 
тэмп у галіне ўцягйеньтея ў іпаіртыю невыстарчалыны, невыетарчальны 
І тэмп уцягненьня жанчьш у вытворчасьць, невыстарчальнаи партый- 
ная ираслойка на аоноўных tipадпрыемствах.

Вось іагульны івымік на пытаныіі аб становішчы рабочие .клясы. 
Я павінен сказаць, што тэты вьшік зразу мел а, ня вельмі бліокуЧы, 
але ў атульным і цэлым здавальняючы.

Я пара-ходжу да другое части гаопадарчых пытаньеяў, да пы- 
таньня аб сельский гасиадарцы. У ігалііне сельскае гашадаркі нас ці- 
кавяць два .пытаньні: агульны ўздььм вытворчых «Ыл у галіне сельскае 
гаспадаркі і рост рдопластаваньня сялш ста, ці пытаньне аб тым, 
якой сіле—ікапіталістычнай ці на-шай—савецкай удаецца весьці за са
бой дробны я сялянскіія гаопадаркі.

Агульны ўздым нашае сельскае саападарк! ў ная-ўнасьці, и оба ч 
з ім ідзе тэхшчная перабудова ўсіх сялявскіх гаопадарак. Мы маем 
рост засеўнай плошчы, гары тэтым адбываецца лрацэс скарачэньня 
ролі збожжавых культур і замены іх бульбаю, тахнічнымі культу
рам!, травамі. Агулам—правде дадатны.

Жывёлагадоўля Мае далёйшы .рост і ў адносінах коняй і ў зд. 
носшах рагатае жывёлы і сьврней; у.сяго жывёлагадоўля вырзсла 
на 4,8 піроц., пры гэтым рост жьшёлагадоўлІ 'ідзе некалькі .шпарчэй, 
чымся рост збожжавых культур.

Гэты.я даны я паказваюць, што ў Беларусі ідзе іпраца па зжы- 
ваньні (калі ірабіць нараўнаньне гэтых даных з данымі па прамыс- 
ловасьці) дысітрапорцьы паміж іпраімьнсловасьцю і сельскай гаспадар- 
кай. 3 другого боку, тэта гавары-ць аб тым, што ў сам ай сельокай 
гаспадарцы ўзьнімаецца ўдзельная вага тэхшчных культур д жывёла- 
гадоўлі, якія прадстаўляюць сабой оырзц для яашай нрамыслоеаеьці.

3 ігарычыны гэтага аднэй з «айважнейшых задач ва ўсёй наш ай 
далейшай ллянавай рабоце становища пытаньне аб індустрыі, якая 
скарыстоўвае гэтую ўзрастаючую іпрадуюцыю, якая дае сырэц для пра- 
мысловасьці.

Таварнасьць сельский гаспадаркі ўзьнялася ў нас з 15,1 проц. да
15,6 проц. Тэты ўздым таварнасьці інашае сельскае гаспадаркі зьяў- 
ляецца вельмі нёвялі'Кіім у гэтым годзе, але тут трэба «мець на ўвазе 
тыя абставіны, што ў мінулым годае мы мелІ вельмі мізкі ўраджай, 
што павялічэньне ў гэтым годзе адбьгвалася за кошт іпак.рыцьця дэ- 
фіцытаў у тазаірнай чаетцьг ў збожжавых культурах за кошт жы- 
івёлаводчых культур.

У гэтай частцы агульны выні.к—агульны ўздым у .на-яўнасьнІ. 
Перабудова нашае сельскае гаспадаркі, рацыяналізацыя, інтэнсыфіка- 
цыя, палеишаньне нашае сельскае гаотадармі—у наяўнасьці. Але тэта 
перабудова пойдзе белый пасьпешна ўперад, калі нам удасца ўзыняць 
прамысловасьць яшчэ больш шпаркім тэшіам для апрацоўкі нашай 
сельски-гаопадарчай прадукцыі.

У тэтым цяпер заключаецца адна з аоноўных задач у адносінах 
да нашае сельскае гашадаркі. Далейшы рост сельскае гаопадаркі ста-



новіціца ў самую цесяую залежнасьць ад росту иашае орамысловасьці: 
чьш шпарчэй будзе расыді наша іпрамыслоаэсьць, тым больш шпарка 
будзе ўзьнімацца наша сельская гаси ад арка, якая зьяўляецца аб’ек- 
тыўна зацікаўленаю ў разьвіцьці нашай гірамысловасьці.

Гэта павінна стань зусім ясным для кшкнага з нас, І ўсякі, Ира
ну ючы ў вёС'Цы, уоякі зацйсаўлены ва ўзьняцьці сяляжка й гаспадаркі, 
павінен цяпер-жа, у першую чарту, ставіць пытаньне аб узьняцьці на
шей прамысловэсьці, бо без прамысловага ўзды,му ня адожа быць да- 
лейшага разьвіцьця нашае сельскае гаопадарш.

Я пераходжу да другога пытаньня, да пытаньня аб тым, якім 
шляхам Ідзе разьвтцьцё наш ай вёск!, «уды мы ідзем у вёсцы, якія сілы 
яднае наша сельская гаспадарка цяпер. Зразумела, просты рост вытвор- 
чых сіл—тэта лшчэ ня ёсьць рост са-цыялазму.

Нам важна ведаць, хто стаіць на чале растучае вёскі, нам важна 
ведаць, хто атрамаджвае сяляиекую гаспадарку, хто зьяўляецца цэн- 
тральнай фігурай наш ага зямляробства. Клясавая барацьба ў вёсцы 
ёсьць, але пытаньне, хто эьяўляецца (раита ю чай сілай у гэтай кляса- 
вай барацьбе—вось што зьяўляецца важным для нас. І калі апазbi
ll ыя крычыць, што мы недаацэньваам (росту кулака i г. д., то яна тут 
памыляецца. На нашых вачох адбываліся гэтыя працэсы ў працягу 
ўсяго іпарыяду; >мы толькі значка больш рэальяа, больш сур езяа 
ставілі іпытаньне аб вёсцы, чым такая дэмагагічная ўстаноўка, якую 
дае апазыцыя. Для нас зараз зусім ясна, і лгчбы, якія я прывяду, зу- 
сім нэўна паюаіЗ'ваюць, ішто ў йрэцягу імінулага оправаздачнага пэры- 
яду мы прав!льна ніадыходзім да нашай ашоўнай і «айважнейшай за
дачи—заданы павесьці серадняка за савецкаю ўладаю, эдарваць яго 
ад кулака. Мы можем зараз цьвёрда і пэўна іоказаць, што кулак іза- 
ляваны, што ён ня можа весьці за сабою вёску,—адзін кулак ня змо- 
жа змагацца з савецкай уладай суироць нашых мерапрыемствау.
\ таму з гэтага боку еур’ёзнай па грозы нашай палітыцы і правя- 
дзеньию нашых мер ап рыем;с тв а ў у су чаш ы момент ня-ма. Гэта ство- 
рана то лыс і тэй іпалітыкай, якую мы вялі ў працягу гэтага пэрыяду, і 
далейшыя носьпехі ў гэтай галіне могўць быць дасягнуты толькі пры 
працягваньні тэй-жа цьвёрдай палітыкі, якую мы мел! да сучаснага 
моменту

Важней усяго для нас аднасіны .серадняка: з клм йдзе сера днях, з 
нам! вд суироць нас, ! ц эн тральным иытанынем нашай іпалітыкі было, 
ёсьць і -застаецца—заваяваць на бок савецкае ўлады серадняка, па- 
весьці яго ў саюзе з беднатою, паставщь на чале гэтага саюзу бедняка.

Як ідзе ў нас рост ракш л ас т аваньня вёокі—тэта ясьней усяго па- 
кажуць некаторыя л!чбы, якія я ладам. Вось лічбы па паасобных 
трупах гашадарак. Трупа з  тасеваім звыш 8 дзеояцін па Беларус! зьмя- 
ніласл такім чынам: у 1917 годзе—5,3 лроц. гашадарак, у 1924 годзе—
2 проц., у 1925 годзе—2,4 .проц., у 1926 годзе—2,5 проц.', г. зн. за 
год мы маем павялічдаьне гэтае трупы на 0,1 проц. Трупа з пасеиам 
ад 6 да 8 проц. зьмяшлаоя такім чынам па тых-жа гадох: 6,6 проц,,
3,6 проц., 4,6 проц., 5,2 проц.

Як-жа зьмянілася трупа бяднейшых гэсладарак, беспасеўных гас- 
падарак? Кал! ўаяць тыя-ж гады, то лічбы гавораць иастуянае.
У 1917 годзе гэтая трупа гашадарак складала 9,9 проц. усіх гаспа- 
дарак, у 1924 годзе—2,1 проц., у 1925 г.—1,6 прод. і ў 1926 г.— 
1,4 проц., гэта значыць ідзе скарачэньне гэтай трупы.

Трупа з пасевам ад 2 да 4 дзесяцін за гэтыя-ж гады адпаведна 
зьчятласп такім чынам: 36,9 проц., 45,5, 47,1, 47,2, г. зн. усякаму
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зусі'л відавочна, што ідзе праадэс узмац-неньня серадняцкіх гаспада
рак і што ўся тэорыя аб «вымываньні» серадняка зусіім ня трунтоўіная.

Падам яшчэ лічбы аб хлебных запасах па -пааеобных трупах 
гаспадарак у Беларусі, якія характарызуюць становішча ў нашай вёс- 
цы. Гэтыя даныя мне прадстаўлёны Дзяряшлянам на аенове распра- 
цоўкі ЦСУ. ГаснадаркІ да 2 дзесяцін складаюць 25,9 проц. у-сіх гас- 
иадара-к, а хлебных запас а ў у іх на 1 -<га л-шеня 1927 году было 19 проц. 
усі.ч хлебных запасаў; трупа гаспадарак ад 2 да 4 дзесяцін складае
47.2 проц, усіх гаспадарак 1 зтуртоўвае >на тую-ж дату 42,6 проц. усіх 
хлебных запаса-ў. Груп-а ад 6 да 8 дзесяц-іін мае ўдзельную вагу ся- 
род усіх гаспадарак—5,2 <ироц., а хлебных запасаў згуртоўвае ў сабе
9.2 (проц. І ўрэшце, трупа ад 8 дзеояцін і вышэй, г. зн. ужо па сут- 
насьці ікулацкія гаспадаркі, удзельную вагу сярод у-сіх гаспадарак мае 
2,4 проц., а хлебных заласаў на 1-е лшеня 1927 г., г. -зн. да са-мага 
бясхлебнага пэрыяду мае 3,9 проц., г. зн. у кожнай гаспадарцы гэ- 
тай трупы мы маем хлебных заіпаюаў больш, чым у два разы ў па- 
раўнаньні з бядня-цкімі .гашадаіркамі. Такія -суаднсюіны мы ні ў якім 
разе ня -можам іпрызяакаць інебясьпечнымі для нас у якой-бы то ні было 
меры.

Я -бнру другія лічбы—адносіны запасаў на адну душу па насеў- 
ных трупах на 1-е лшеня 1927 году. КалІ мы трупу да 2 дзееяцін 
примем за 100 у адносінах запасаў на адну душу насельніцтва, то ў 
далейшых групах мы будзем імець такія адносіны: 123,1, 130, 230 і 191 
(у вышэйшай трупе). Вы-шэйшая трупа, відавочна, запасаецца некалькі 
ў іншых відах, а ня толькі ў збожжы.

Далей мы бачым, што ўдзельная вата запасу, гэтай вышэйшай 
трупы, у -параўнаньні з ранейшьгм перыядам, некалькі зьмёншылася, 
так што і тут гэтую лічбу мы -ня можзм лічыць небясьпечнай, у якой- 
бы та ні было меры.

Яшчэ адна характэрная лІчба аб разьмерах трашовага прыбытку 
па паасобиых групах гаспадаркі. Гэтыя лГчбы агрыманы на аснове 
абсьледваньия 716 гаспадарак. Па тых-жа грушах гаспадарак, якія я 
н-рьгвсдзіў раней, грашовы прыбытак у 1925-26 годзе ў параўнаньні 
з 1824-25 годам узрастаў такім чынам: у in ерш ай трупе—на 250 -проц., 
у другой—на 181 проц., у трэцяй—на 174 проц., у чацьвертай—на 
151 проц. і ў лятай, г. зн, у .вышэйшай кулацкай трупе, на 131 проц., 
г. зн. па апошняй трупе мы -маем рост ніжэй сярэдняга, і рост грашо- 
вага прыбытку ідзе значна шшарчэй у ні-жэйшых трупах, чым у вы- 
шэйШых. У гэтьпм годзе тэты рост, у параўнаныні з  шгогрэднш го
дам, значна вьменшыўся там у, што ў п-ап-яірэдтм -годзе ш  быў выкли
каны цэлым шэрагам знадворных зьяў—пераходам у поўнай меры на 
грашовы падатак і г. д.

Але вось, так сказаць, адна з -самых характэрных акалічнасьцяй, 
яку;о трэба адзначыць. Яна заключаецца ў тым, што, кал! лра-шо- 
вы прыбытак падзял-іць па промысловых заработках, службе, рабоце 
на фабрыцы І продажи прадукцыі -свае гаопадаркі, то зьмены пой- 
дуць так, -што ў дробнай гаспадарцы ад продажу прадукцыі свае гас- 
падчрк! рост грашовай чаете і ідзе параўналыіа -слабей, але, галоўным 
чынам, ён ідзе >за кошт приработку на старане. Так, па трупе гас
падарак да 2 дзесяцін ён вымяраецца наступны-м чынам. Ад аса- 
бісгае працы на -старане—ад 27 р. у 1924-25 годзе да 70 рублёў у  
1925-26 годзе, ад продажу—здпаведна—-ад 28 да 67 рублёў. Па вы- 
шэйшых трупах ад работы на -старане ў 1924-25 годзе—46 pv6., ця- 
пер—36 руб., а ад продажу па тых-жа групах—ад 234 руб. да 368 руб. 
Па серадкяцкіх трупах: у гаспадарках з 2—4 дзесяцій ад асабістае



працы на старане заработав узрастае ал 31 руб. да 60 руб., ад про
дажу—ад 70 руб. да 108 руб.

У гаюпадарках ад 4 да 6 дзесяцгн: ад працы—ад 36 р. да 66 руб,, 
ад продажу—ад 107 руб. да 183 руб.

Гэта паказвае, што іпрыватная праца кулацкае гаспадаркі пры- 
мяняецца ў шаёй уладаай гадаадарцы ■! ішто тут узмацненьне грашо- 
вай часткі ідзе, -гэлоўным чынам, за кошт узьняцьця свае таспадаркІ, 
Гэтыя лічбы, мне здаецца, таксэма зьяўляюцца «адзвычайна харак- 
тэрвымі.

Я хацеў-бы ў зьвязку з гэтым ладаць толькІ адну лічбу—аб ха
рактер ы заработку на старане і павінен сказань, што ад фурманак 
і ляшых работ ■с-ядяіне атрымліваюць 44,6 уеіх эаработкаў на старане, 
Адсюль «адз'вычайва ©ялікую важнзсьць мабывае пытаньне аб адно- 
сінах нашых сялян з лесазагатаўчымі органам!, і тут-жа трэба юка- 
заць, што ў нас, як уйм вядома, «я ўсё абстаяць добра. 6 проц. усіх 
прыбыткаў атрымлііваецца ад работы на фабрыйах і заводах, ад служ
бы—15 проц. Лрыбыткі краўцоў і шаўцоў, нкія маюць еялянскую 
г а спад арку—8 проц., ад вырабу цэтлы і г. д.—4,8 проц.; асноўная 
маеа грашовых сродкаў у сяляпскай таспадарцы атрымліваецца ад 
фурманак 1 лясных работ. Адсюль—н адзвычайна я важнасьць работы 

' нашых лясных аргашзацый, сваячасовасьць выплаты таго, што нале- 
жыць сялянам ад нашых лясных арганізэцый я інш. Таварышы, мне 
здаецца, што гэтыя лічбы даюць досыць ясную карціну таго, у якам 
кірунку ідзе разьвіцьцё нашай сяляпскай гаспадаркі, што яно ішло 
зараз па лшм ўзмацненьня зуіоім не экшяёататарскік, кулацкіх, 
труп, а яно ішло па лінііі ўэмацнеяьюя сарадаяцкіх труп. Хут- 
чэй расьлі нізавыя груды, чым буйныя гадаадарчыя трупы. Ха рак- 
тар прыбытк-аў буйна-гаш ада рчых труп па сваім аналізе /паказвае, 
што разввіцьцё гаопадарак гэтых г,руп гдзе ў таімім кірулку, што не 
прадстаўлде ісацыяльнай небясьпекі для .нас. Та му ясна і пэўна можна 
адказаць на ўсе заявы аб небясшецы кулака, што гэтыя размовы ня 
маюць .сур’ёзнага ўігрунтаваньня, Распластаваньне веска, зразумела, 
ідзе, але яно ідзе ня так цигарка, як тэта здаецца апазыцыянэрам, а 
ў Беларусі яно ідзе болью мару дна, чымся /па цэльш шарагу Іншых 
раёнаў Са/вецкага Саюзу з прычыиы нашых сваяасаблівых умоў. На
ша ашоўная задача была пастаўлена зусім правильна ў працяігу мі- 
нулага пзрыяду—ізаляваць гэтыя экшлёататарсшя трупы гаспадарак, 
павесьці за сабою серадняцкія масы. Зараз наша еершачаргоеая за
дача—.нанружьщь усю ўвагу на тое, к а б арганвзаваць вяско.вую бед- 
нату, паставщь яе на чале вёскІ, надаць ёй большую вагу ў вёсцы.

У нас у талі.не работы ў вёсцы ёсьць ©ял-шя дасйшейьяі. Але по- 
бач з гэтым ёсьць і буйныя недахопы. Адным з інедахопаў зьяўляец- 
ца тое, што паша праща ў вёсцы па аргаінізацыі беднаты насіла ў 
значкай меры кампанейск! характер. Мы склікаді сходы вясковай 
беднаты ў часе в ыб ар чай кампан/і.І для вырашэньня пэўных задач. Пы
таньне аб арганізацыі труп беднаты ня было ў выстарчальнай меры 
за-в о страна. Зараз за алошнія месяцы мы маем значнае зрушэньне па
пе рад па пытаньні аб стадий, штодзеннай трапы з бедаатой. Аргані- 
зацыя беднаты набывае найвялікшае значэньне. Мы маем параўяаль- 
на бедную вёску, мы маем бядняцка-серадняцкую вёску. 1 вось, у 
гэтай вёсцы бядняцкія трупы слабыя. Гэта значыць, што гэтым тру
пам трэба прыйсьці на дапамогу, дапамагчы тм арганізавацца, су- 
процьпаставіць сябе заможнай ,трупе вёскі, і, вядучы за сабою бяд- 
няцкую часгку, весьці і серадняцкія масы.



Другое пытаньне, якое адеюль вынікае, пры такой 'пастаноўцы 
пытаньня працы ў вёсцы,—тэта пытаньне аб каапэраваньні вёскі. Пры 
бядн я цка - сер адняцкім характеры нашай вёекі асноўная задача заклю- 
чаецца ў разьвіцьці сельска-гаспадарчай каапэрацыі. Што мы зрабіііі 
для вырашэньня гэтай задачы? Мы маем тут рад досыць злачных 
посьпехаў. Мы маем рост колькасыці сялянскіх аб’яднаньняў, аднак, 
тэты рост мы яшчэ ня можам прызнаць здавальняючым. Нам неэб- 
ходва яшчэ сур’ёзна напружыць усе нашы сілы дзеля таго, каб узмац- 
ш'ць пращу нашай сельска-гаспадарчай каапэрацыі. Пытаньне аб лра- 
цы сельска-гаспадарчай каапэрацыі павівна стаць адньш з цэнтраль- 
ных пытаньняў усёй нашай працы ў вёсцы, Вось, таварышы, Мне 
здаецца, аоноўнае, што трэба было сказаць сёньня аб працы ў вё<$цы. 
Арганізацыя беднаты—а дна з асноўных задач; разьвщьцё каапрра- 
цыі—;другая асноўная задача; поўнае выкарыстаньне крэдытаў, аащ^ь- 
пячэньне машыяамі, якія ідуць у вёску так, каб яны тіапалі перав-ажна 
ў бядняцкія гаопадаркі. Гэга нашы асноунын задачы, і ў гэтых адно- 
сінах у нас ня ўсё абстаіць добра. Рэзалюцыя Цэнтральнага Камітэту, 
што надруко-вана ў нумары «Бальшавіка Беларусь, які разданы вам 
сёньня, паказвае рад «анкрэтных недахопаў, якія мы у гэтай паліне 
маем. Гэтын недахопы павінны быць зьнішчаны. Павлина быць перш 
за ўсё І болып за ўсё згуртдвана ўівага на разьвіцьці працы сярод 
беднаты. Мы гаварым, што той ня можа лічыць сябе бальшавіком, 
хто не вядзе працы сярод рабочых мае, хто не даацэньвае працы ся
род рабочых мае. Таксам а ў нашей працы ў вёсцы -асноўшй рашаючай 
задачай кожнага балыпаажа зьяўляецца весьці працу сярод вясковае 
беднаты. І той ня можа лічыцца выканаўшым сваіх задач, сваіх аба- 
вязкаў, хто не займаецца іпытаньнем арганізацыі вясковае беднаты,

Трэцяя галіна нашае гаспадаркІ—-тэта саматужна.я і дробная нра- 
мысловасьць. Мы тут пакуль што маем лараўшўча иявнанны ўплыў. 
Рост «ашае еаматужнае каапэрацыі адбьгваецца, але яшчэ ёю мы не 
ахапілі далёка усяе маем саматужнгкаў. Упягненьне гэтых саматуж- 
нікаў ў арбігу наянага гаопадарчага ўгілыву магчыма толькі шляхам 
разьвіцьця саматужна-прамысловае кааяарацыі. Той рост, які мы маем 
за мінулы год, дае некоторую падставу для далейшых нашых нось- 
пехаў у гэтай гальпе. Наша задача—працягваць гэту працу і далей 
уцягваючы ісамзтужнікаў у нашу дзяржаўную сыстэму.

Рашаючым пытаиьйем (тут я надыходжу да ньшікаў нашае гас- 
ладаркі) у галше нашае прамысловасьці зьяўляецца зараз перабудо- 
ва нашае прямысловаеьці, рацыянал-ізацыя яе, палепшаньне, узьняцьце 
на вышэйшы тэхнічны ўэровень нашае іпрамысловасьцІ. Гэгу задачу 
мы вырашым двумя шляхамі: папершае—падвядзеньнем новае тэхніч- 
нае базы пад нашу прамысловасьць; Асінстрой, асноўнае наша мера- 
прыемства, якое вызначае наша разьвщьцё на бліжэйшыя гады. Трэба 
прыцяпнуць сур езьнейшым чынам увагу усох партаргашзацый да гэ- 
тага будаўніцтва, да .гэтае самае шялжас будаўнічае справы Беларусь 
Але мне здаецца, што паша ўвага зараз да леканор ай стушен і упала. 
Неабходна, каб мы ўсе цікавіліюя гэтай буйнейшай рашаючай олра- 
вай, ад посылеху якое залежаць далейшыя посьлехі гасиадарчага і, 
разам з тым, культурнага будаўніцтва ў нашай краше.

Другая справа—гэга наша новае прамысловае будаўніцтва, Бу- 
даўніптва тых новых прадпрыемстваў, якія намечаны па-нашым плн- 
не. Да гэтае оправы павінна быць прыцягнута сур’ёзьнейшаи ў,вага 
ўсіх членэў шшае партыі. Сталы контроль і сталае наглиданьне за 
мэтазгодным выкарыстаньнем сродкаў, за лравільным напрамкам 
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справы гэтага будаўініцтва. Я пашней оказаць, што ў нас дзелавых 
аднооін, дзелавой дапамогі, дзелавога кандролю не заусёды досыць.

Наступнае пытаньне—но плянавай працы. Таварышы, у тых 
умовах, у Hivtx мы зараз жыеем, іпытаньнс аб плянавасьці иашае пра
цы атрымлівае вялізарнейшае значэньне, Таи. Сульмау ужо аб гэтым 
тут казаў. Я поўнасвцю далучаюоя да таго, што ён га в ары ў у дакла- 
дзе ЦК. Павінен оказаць, што ў иашай дзелавой практычнай працы 
за мінулы год ныт-аньне аб .плянавасьці, аб плянавай працы атрыма
ла буйнейшае значэньне. Складаньне «антральных лічбаў, складань-не 
пяцІгадовага плану—тэта буйнейшая і важнейшая піраца, якая пра- 
водзілася нашымі гаападарчьші органам). Тэта праца асьвятляла і 
асьвятляе нашьга шляхт. Яна аснвятляе цяжкасьці, што стаяць пер ад 
нам), паказвае, якія будуць нашы посьпех). Мы павіінны тэта асабліва 
тут адзначыць і оказаць, што для посьпеху інашага гаспадарчага бу- 
даўніцтва нам неабходна ўзьняць нашу плянавую дысцыпліну, узь- 
няць увагу да сурезнай раннрацоўкі плянаў народнае гаопадаркі Гэ- 
та адна з важнейших задач, якая стаіць у гэтай галіне іперад нш і.

І другая задача—нам трэба падняць эканамічную думку нашых 
партарганізацый, увагу да .распрацоўкі гаспадарчых пытаньняў, На
шы гастіадаршкыплянаакі досыць шмат пішуць аб эканамічных пы- 
тальтгях. Асноўныя пытаньні ў пас л с ьвя тля юнца ў наішьш эканаіміч- 
ным часопішу, але я, на вялікі жаль, павшем оказаць, што гэ- 
тыя асноўныя пытаньні, пастаўленыя ў друку нашымі эк-анамічныма 
органамі, не даходзяць да шырокіх мае членаў нашае партыі, ня ка- 
жучы ўжо аб беспартийных рабочых. Больш таго, яны не даходзяць 
і да значнае часгкі нашых гасладарчых гірацаўнікоў, да значнае 
часткі машых санецкіх працаўнікоў. Адгэтуль—вьніжаньне ўзроўню 
нашае працы, адгэтуль неразуменьне асноўных важнейших рашаю- 
чых задач.

Та-му я лічу, што пытшшне аб узьняцьці экамамічнае думкі чле- 
наў «ашае лартыі, аб узыняцьц) зацікаўленасьці да настаноўкі экана- 
мічных пытамьняў зьяўляецца адным з важных пытаньняў, на якое 
нам неабходна зьвярнуць увагу. Бяз гэтага мы І ў далейшым будзем 
пасоўвацца параўнаўча туга, павольна гэта будзе нам суреэна пера- 
шкаджаць у інашай дзелавой цяжкой працы.

Перш, чым перайсьці да заключэньня гэтае чэсткі свайго дакла- 
ду, я хачу ў двух словах опыніцца на рыначных адносшах у нас. Што 
мы маем? Павшей оказаць, што на рынку мы маем стайовішча мрыху 
горшае, чымся ў галііне прамысловасьцІ. Мы тут маем етановішча 
горшае, чымся ў ,агу льна-саюзньш імлштабе. Калі ў нас па ўсім гзнд- 
лі у дзяржаўных і каапэрацыйных руках знаходзіцца 70 ироц., дык 
ва ўсееаюэным маштабе—эвыш 80 проц. У раздробным гаидл) мы ма
ем такое становішча, што ў нас яшчэ 45 проц. уояго раздробнага 
гандлю знаходзіцца ў приватных руках. Гэтыя абставіны нам трэба 
адзначыць. Г эта азшчае, што амаль па лова ўсіх дзелавых гандлёвых 
сувязяй нзм'Іж наш ай ирамы слошсьцю І шырокай енажывецкай ма
саи рабочых і оялян знаходзіцца ў руках лрыватніка.

Мы маем за мінулы год нёкаторае палепшаньне—з 49 проц. 
приватны сэктар у розьнічным гандлі скаціўся да 45 проц. Аднак, мы 
павшны прызнаць, што гэтага ня досыць, што нам у далейшай пра
цы трэба на тэта зьвярнуць сур’ёзную ўвагу.

Тут мы сустракаемся з сур’ёзным) перашкодам), з недахватам 
капіталаў для нашых гандлюючых арганізацый. Па меры с)л, наказ- 
ваючы «а гэтыя абставііны, наказваючы на тэты иажнейшы вучаетак



1 liіпае іпрлцы, мы навінны прыцягваць каніталы ў машу гапдлёвую 
працу і займань на рынку гэты вучастак.

Дзьве заўвагі ў эканамічнай сувязі ў адносінах да нацмен- 
шасьцяй.

Мы тут, паказваючы на агульны рост, на агульнае наша разь- 
віцьцё, павінны паказаць я на такія абставшы: у нас за тэты год 
ёсьць досыць значнае дасяпненьне ў галіне яўрэйскага зямляробства. 
Нашы пдяны даюцъ нам імагчы-масьць разьлічваць на тыя-ж да- 
сягненькі ч ў далейшым. Пас танов а Цэптральнага Камітэту і ЦВК 
Беларусі аб уіларадкаваныні мястэчак павін-на даць новы буйны шту-р- 
шок у разшіцьці оправы па гаспадарчым упарадкавамьш мястэчак. 
Тэта важнейшая і буйнейшая палітычная задача застаецца иерад на- 
мі на ўвесь надыходзячы пэрыяд.

Разам з тым трэба адзначыць шэраг палажэньняў у адносінах 
латыскае і польскае вёскі. Тут уплыў кулац-кіх элемэнтаў значна 
большы, ЧЫМ.СЯ ў беларускіх і рісейокіх вёснах. Тыя меры, якія да 
гэтара часу праведзены, далі інекаторыя іпалепшаныніі, але гэтыя па- 
лепшаньні ні ў якім разе ччя могуць сулакоіць нас. У лольскіх і ла- 
тыскіх вёсках яшчэ моцна ідэалёгія адзінага нацыянальнага фрон
ту. ['эту ідэалёгію адзінага фронту нам трэба разьбщь шляхам арпа- 
нізацыі латыскае і польскае беднаты для супроцьстаўленьш Іх мяс- 
цоваму латыскаму і польски му кулаку. Тэту задачу мольскія і латы- 
скін таварышы ня раз высоўвалі наряд бюро Цзнтральтла Камі- 
тэту. I эту задачу ў адносІнах да гэтай ятараўнаўча хоць і невялікай 
трупы насельніцтва Беларусі нам трэба вьвеаўваць, як сур’ёзную і 
важную задачу. У нашых умовах, пры нашьгм становішчы, настроях 
у вёсках, якія маюць адеолькавае насел ьнщтва з прылягаючымі да іх 
суседнімі дзяржавамі, мае, агьрача ўсяго ш тага, і сур’ёзнае палітыч- 
нае значэньне.

Канчаючы, я хачу зьвесьці ўсё тэта і пару елоў оказаць, што-ж 
к сучаснаму моманту прадстаўляе ўся наша народная гаопадарка, узя- 
тая ў цэлым, і што хы маем? Мне здаецца, што разьбіваць на два 
сэктары нашу -народную гаападарку было-б няправільным. Мы маем, 
тірыкладна, такі мал юнак.

Сацыялктычны сэктар нашае народнае гаспадаркі складаецца 
з нашае дзяржаўнае врамыслсвасьці, якая дае 17 проц. лрадукцыі 
ўсяе народнае гас-падэркі, апрача таг о ў яе ўваходзіць аграмад-жа- 
»ая часпса—саўгасмая d калгаоная частка машае сельское гаепадаркі, 
якая дае 4,15 проц. прадукцыі ўсяе нашае народнае гаспадаркі, а кал! 
дадаць і лясы, тады сацыялістычны сэктар будзе роўны 10 проц. усяе 
народнае гаспадаркч. Гэты сэктар дае нам 21,15 проц. прадукцыі 
ўсяе народнае гаспадаркі Беларусь

Прыватна-гаспадарчы кшіталістычны сэктар складаецца з 
2 проц. нашае цэнзавае нра-мысловасьці, з кулацкіх гаопадарак у вёс
ны, далей, з некаторае часткі дробнае ■прамысловасьці: прадпрыем- 
ствы -паусаматужнаг-а тылу, у якіх ирацуе 3, 4, 5, 6 рабочих, j г. д. 
Мне не ўдалося дакладна ўстанавіць удзельна'е вагі гэтае трупы гас- 
падаркі, таму што ў нашай статыстыцы адзін недахоп; мы зьмяшал! 
саматужніка -адзіночку з прадгфыемцамі, якія -працуюць пры досыць 
значнай колькасьці рабочае сілы. Гэтым .мы блытаем нашы карты, 
гэтага імы не павінны рабіць. У нас адзін падыход да саматужніка, 
саматужнае гасп-адаркі, дру>пі падыход да тагу, хто карыстаецца наё-м- 
най нрацай.



Трэцял трупа ў нас—дробна-таварныя вытворцы, плюс паўнату- 
ральная і натуральная сялянекая гаспадарка, у якую ўваходзяць вид
нейшая і еярэдняя г а спад арка, тэта зна'чыць,—большасьць усіх сн- 
лянскіх гаопадарак, якія даюць абсолютную большасьць сельска-гас- 
падарчае прадукцыі і значную час тку выкідваемае ў вёску таварнае 
часы, плюс рамесьніцка-'саматужная вытворчасьць, якая ў агульнай суме 
прадукцыі дробнае прамысловасьці складае досыць значную часшу.

Такім чынам, асноўную масу ў нас складае ўсё-такі дробна-та- 
варная вытворчасьць. Яна дае ва ўсёй агульнай масе нашае тэва'рнае 
вытворчасьці асноўнуго прадукцыю. Пр ы в а ша -к ап і т а ліісты чн ы сэктар 
не перавышае ў нас сацыялістычнага -сэктару.

Якая ў нас задача ў зьвязку з гэтым стаіць у г а л же клясавае ба- 
рацьбы? Як іварожыя сілы, адна еушроць другой стэяць—сэктар оацы- 
ялістычны і сэктар каіпіталіетычны, тут ня можа бы-ць ніякіх іншых 
шляхоў.

У адносінах да дробнага таварнага вытворцы, у адлосшах да 
селянша-серадняка ў нас зусім другі падыход—задача каапэраваньня, 
задача павесыіі за сабою вёску. Мы маем ужо значныя посыіехі ў 
вёсцы, у горадзе нам трэба саматужнгка шляхам нашае каапэрацыі 
ўцягнуць у арбіту нашае сацыялктычиае гаспадаркі. Я думаю, што 
тэта задача тавіінеа стать зднэй з важиейшых нашы.ч задач.

Абвяшчаецца перапынаік на 10 хвілін.
Старшыня. (Калніін). Аб'івяшчаю гграняг іпашджаныня.
Слова для прнцягу докладу мае гав. Кнорын.
Кнорын. Я пера ходжу да пытаньня аб саветах. ЦІ могуць нас 

задаволіць тип практычныя дасягненьш, якія мы маем у справе ства- 
рэньня мовага тылу дзяржавы і ўцягаеньня шырокіх мае да савеика- 
га будаўнІцтва? Зразу мела, не. Мы толькі зрабілі першыя крокі да 
стварэньня нашае новое савецкае дзяржавы. Мы зусім адкрыта пры- 
зняём рад супярэчнасьцяй, якія выявіліся ў практыцы .працы саве- 
таў. Мы маем рад сур’ёзных «едахопаў у працы нашых саветаў і ў 
справе ўцягненьня шырокіх мае у кііраваньяі дзяржаваю. Нашы вора- 
гі стараюцца 'выкары-стаць гэтыя супярэчнасьці для дыскрэдытацыі 
ўсёй сзвецкай сыетамы і 'Ідаі буцаўнііцтва ілралетарскай дзяржавы. Пра- 
летарыяг і наша партия бачылі і бачаць ўсе цяжкасьці ў будаўніц- 
тве нашай дзяржавай у самых цяжкіх умовах някультурнасьці і ад- 
сталасьц'і, з аднаго боку, і ва ўмовах жорсткай барацьбы з варягамі 
рэвалюйыі—з другого. Тьгя дасягненыні, хоць і невыстарчальныя, якія 
мы маем, зьяўляюцца леішіым доводам жыцьцёвасьці і прагрэсыў- 
насьц-і нашае сыстэмы.

Праробленая шшіай партыяй іпраца па ажыўлеяыні саветаў і іпа- 
ляпшаньні дзейнасьці савецкага апарату дала значныя вьшікі ў шра- 
ве набліжэньня саветаў да шырокіх мае і ўзьняцьцн іх аўтарытэту. 
Алазыцыя не разумее і недаацэньвае гэтай, праробленай партыяй, 
працы. Апазыцыя ставіць яерад партыяй такія задачы, якін прад- 
егаўляюць сабою яўны івынік неразуменьня сутнасьці санецкай дзяр
жавы, неразуменыш рэальных абстаівін у краіпе і зьяўляюцца неда- 
вучотам нашае адсталасьці і via ламу л ьтуірн асьц і. Ажыўленьке -оаве- 
таў нельга раэглядаць толькі я к задачу зьнішчэньня паасобных 
практичных недахопаў; ажыўленьне саветаў азначае шырокае і глы- 
бокае разгортваньне інрацы па канчатковым зьнішчэньні таго разры
ву, які маецца ў любой буржуазнай бюракратычнай дзяржаве паміж 
кіруючымі і кіруемымі, паміж чыноўніцкім дзяржапаратам І кіруе- 
мым насельніцтвам,—тое, што яшчэ ў значнай меры засталося і ў на-



шым дзяржаўным апараце і што мы, натуральна, нс маглі зьнішчыць 
на працягу такога кароткага І няспрыяючага для гатага адрззку ча
су. Ажыўленьне савстаў азначае ўздьш культурнасьці мільёнаў ра
бочих і сялян і -навучаньне іх на практыцы, шляхам уцягненьня іх 
практична ў тэтае кіраўніцтва. Толыкі выходзячы з гэтага мы мо- 
жам эцэнываць пряробленую намі працу і яашы даоягненьні.

А’пазыцыя гэтай цяжкай уіпартай працы ажыўленьня саветаў 
супроцыстаўляе сваю, быццдм клясавую лінію, 1 ў сваёй пдяцформе 
заяўляе, што супроцьдзейніча-ньне бюракратызму ў советах і «закй- 
ренйю'» сэветаў магчыма не пры дапамозе «годага» адміністрацыйна- 
га ажыўленьня саветаў, а толькі пры дапамозе цьвёрдай клясавай 
палітыкі, рашучага адпору новым эксплёататарам, павышзньня ак- 
тыўнасьці і значэньяя пралетарыяту і беднаты ва ўсіх без выклю- 
чэньня ўетановах і органах оавецкае дзяржавы.

Сунроць стаўляючы палітыцы ажыўленьня саветаў якуюсьці ін- 
шую «цьвёрдую» «клясавую» паліты-ку, апазыцыя заяўляе, што наша 
палітыка ажыўленьня -саветаў не зьяўляецца клясавай тл п ы кай  і 
не вядзе да ажыўленыня і ўзыняіцьця актьгўнасьці і значэньня сіра- 
летарыяту. Гэтая фалышьшая ўстаноўка шрыводзіць апазыцыю да 
бязьдзейн-асьці, безадказнай дэмаготіі, яе лІнія становища «перайжодаю 
да іП'равядзеньня сапраўднай клясаюай лініі ў справе ажыўленыня саве- 
таў як у вёсцы, так ,і ў горадзе. Суіпроць стаўляючы лалітыцы партыі 
сваю быццзм клясавую, а ў сагграўднасьціі—дробна-буржуазную, вроц- 
кісц'кую тшлітыку ў адносі'нах да йацыянальных рэотўблік, апазыцыя 
п.рыходзіць да настуішага, зуісім фальшывага, вываду. Я іпрачытаю гэта 
па пляцформе апазыцыі:

«Бюракратычны рэжым перадае фактычнае нравядзеньне— 
гіавярхоўна наказное «нацыяналізацыі» дзяржаўнага апарату ў 
рукі чыноўінікаў, опзцаў, дробна-буржуазиата настзўніка, які 
зывязаны бязьлікімі сацыяльна-бытавымі су вязям і з веірхавінамі 
гораду і вёскі, і да штарэсаў гэтых веірхавін прыстасоўвае сваю 
палітыку. Гэта адшгурхвае мненовую беднату ад іпартыі і савец- 
кае ўлады і кідае яе ў абдымкі мясцовай гандлёвай буржуавіі, 
ліхвяроў, рэакцыннага духавенслва, патрыярхальяа-фэўдальных 
элемэнтаў. У той-жа самы час бюракратычны ірэжым адгтіхае 
на задворкі сапрзўдна-ка1 муністычны элемэнт нацыяналаў, абвя- 
шчаючы іх вельмі часта «ўклоністымі», прасьледуючы іх усімі 
сіламі, як гэта было, шшрыклад, у адаосінах да значнай трупы 
старых груаіжжіх балышвікоў, папзўшых пад аіпалу сталінскае 
т р у п ы  і горача ўзягых над абаірону Лениным у апошні пэрыяд 
яго жыцьця».
Фактычныя даны я за эпошйі год па БелаіруоІ самым яркім чи

нам абвяіргаюць тэты наклёп алтазыцыі. У вышку апошніх выбараў да
ма дасягнута павялічэньне ліку абраных у саветы с.-г. рабочих і бат- 
ракоў, хоць на невялікі процаят, але тэта ў справе ўцягваньня ў кІ- 
раўнічую працу ў саветы такой .пэраўіталыіа адсталай гру-пы зьяўляецца 
ўжо даоягненьнем. Павялічыўся лік беднякоў як у сзветах, так і ктраўтіі- 
чых органах і адаачасова зьменшылася колькасьць абраных у саветы 
служачых і сельскай інтэлігевцыі. Найбольш ясмравым паказалынікам 
гэтых абставін зьяўляеццл той факт, што з уеіх членаў сельсэветаў 
24,1 'проц. былі зусім звольнены ў мінулым годзе ад сельгасшд ату , 
16 прон. плацілі сельска-таопадарчи чад а так да 1 р. на едака і, зма- 
чыць, іпзвінны быць таксама аднесены да беднаты. Ад 10 да 5 р. па
латах плацяць усяго толькі 10 процантдў членаў местачковых саветаў 
і звыш 10 р- толькі 5 процд'нгаў членаў гэтых саветаў.



Значыць, асабовы склад сельсаеетаў складаецца з беднякоў, се- 
раднякоў, прычым бедняцкая частка членаў сельсаветаў перавышае 
40 проц.

Гэтыя абставіны лакзаваюць, што кіраўтчаш роля ў сельсаветах 
належыць прадстаўніком вясковай беднаты, што сельсаветы зьяўля- 
юцца па сутнгсьціі оправы органам бяднейшай частка оялааства, якая 
ідзе разам з серадняцкімі масамі, Калі п-рагледзець дамыя аб старшы- 
нях сельскіх і местечковых саветаў і іншых органаў мясцовай савец- 
кай у лады, то ў гэтых органах А ва гэтых насадах процант беднаты 
яшчэ іпавялічваецца.

Зъмены ва ўсіх органах санетаў ідуць зусім ня ў бок зьмяяшэнь- 
ня беднаты, як тэта лрадстаўляе сабе ашзыцыи, а ў бок пастугювага 
росту з году ў год беднякоў як у сельсаветах, у рейв ыканк омах, так 
І на ІНШЫХ выбарных савецкіх насадах,

Побач з гэты'М найважнейшым іпаказальніка'М йравільнай палі- 
тыкі натай парты! зьяўляецца рост у нашых сельсаветах беларусаў, 
проц ант іякіх узьняўоя к сучаонаму мо-манту да 92,8 проц,; гэта ў лоў- 
пай меры адпавядае І нават некалькл перавышае .процант беларускага 
насельніцтва ў вёсцы. Тэта ў сельсаветах, а ў райвыканкомах процант 
беларусаў узьняўсн да 40,9 проц,

Гэта маса шжэйшых савецкіх кір.аіўнікоў зьяўляецца аеноуным 
правадніком нацыіяшльнай палітыікі.

1 тым, хто кажа, што ў «ас нацыянальная іпалгтыка право дзіцца 
праз спэцаў, чьнноўнткаў і праз дроби а-буржуазных інтэлігентаў,—так 
гаворыцца ў апазыцыйнай пляцформе,—.мы дам о ясны d іпэўны адказ, 
што шцыіЯіЖільная шлітыка парты! ■праводзщца ў вёсцы іпераважна 
і амаль ,вьпключна прав нашу вясковую беларускую бедвдату, а не прав 
інтэлігенцыю, не праз дробна-буржуазных настаўнікаў, чыноўнікаіў, 
спэцаў, як кажа аіігазыцыя.

У местачковых савегах роля беднаты крыху вышэй, чым у сель- 
саветах. Там зуеім звольненых ад сельгаспадатку маецца 37,8 іпроц. 
тых, ціто плацяць да 1 руб.,—17,6 проц., што плацяць -ад 5 да 10 р.,— 
8,3 проц. іі звыш—2,3 проц, Па нацыянальным склвдзе ў местачковых 
саветах дасягнута нацыяналыная лраіпорцыя, напрыклад, беларуоаў— 
53 проц., яўрэяў—40,5 проц., палякаў—2,2 проц. вялімарутаў—2,5%.

Гэта і ёсьць, прыкладна, тыя суадносіны, якія маюцца ў самым 
мясцовым насельніцтве. Гэтыя лічбы паказваюць, што «яма падставы 
гаварыць аб якш-бы то н! было прыдушэныні аднэй нацьй другою, 
што няма падставы гаварыць а б якой-бы то ві было вялжадзяржаў- 
насьці, што гэта ўжо зжыта,—зжыты пераважныя правы бы лота вя- 
лікадзяржаўтга расейскага. насе льтцтва. Гэтыя лтчбы паказваюць буй- 
нейшыя нашы дзсягненын! ў гэтай галіне.

Порах оджу да га.рсаветаў.
У гарсаветах роля рабочае клвсы значка паднялася. Ус-яг о ра

бочих у  гарсаветах 37 проц., у тым л! к у 25,2 проц. рабочых ад вар- 
штату, 28 проц. служачых, 20 проц. чырвона-армейцаў і 5 проц. хатніх 
га спа дынь і жонак рабочых. У гэтай статыстыцы, зразумеліа, таксама 
ёсьць некаторЫ'Я недахопы. Хатніх гаопадынь—жонак рабочых част- 
кова трэба прылічыць да ироцанпу рабочых; некаторая частка чырво- 
«аармейцаў таксама адносіцца да проценту рабочых, гак што вага ра
бочае клясы ўзьнялаіся значка вышэй, чьшся гэта наказана ў гэтых 
лічбах. 3 г эта г, а зусім ясна, што большгасьць у гарсаветах належыць 
пралетарыяту.

Мае яшчэ значаньне пытаньне аб партыйнасьці членаў гароаве- 
таў. ЛІк членаў парты! вы,рас з 50,5 проц. да 53,2 проц. Кіруючая ро
ля зусім ясна знаходзіцца ў руках нашае п-артьгі.



Трзцяе «ажиейшае пытаньне—гэга пытаньне аб павялічэньні ў 
саветах жанчын—на ибо лы и аідеталае часткі ираяетарыяту і сялянстеа. 
Мы іпавінны тут адзнаяыць «екаторае зьмяншэньне колькасьці жа«н- 
чын у агульным складзе сельскіх і мясцовых оаветаў—«а 1,4 проц,, а 
таксам а зьмяншэньне жанчыи у складзе «старшьшь, Але ў той-жа са- 
мы час трэба паклзаць, што замацаваньке «на дзелавой працы саветаў 
жанчын адбываецца з іпосьпехам.

Агульны процант жанчын у сельсоветах—7,2 проц., у места ико
тах саветах—12,7 проц., у гареаветах неакрушвых «гарадоў—12,8 проц. 
і -гареаветах акрутовых гарадоў—17,1 проц. Гэта -ст-аяавішча трэба лі- 
чыць інездаваяшяючыім. Зразумела, тут «яма яшчэ выстарчальнага 
уцягноньня жанчын—найбольш адсталас чястюі іпралетарыяту і ся- 
лянства—у кіруючыя центры саеецкэе ўлады, што зьяўляецца «аднэй 
з важнейшых нашых задач. Тэта зьмяншэньне ўцягненьня жанчын у 
саветы знахоД'Зіццца ў еутярэчнасьці з тымі абсташнам<і, што ў гэты-ж 
самы час расьце актыўнасьць сялянак еерадаячак і бяднячіак, п тэта 
ставіць перад .на-мі задачу дабіцца ў далейшым павя-лічаньня ў саве
тах процамту жанчын. Мы тут пашины з аоаблівай сілай ітадкрэсьліць, 
што толькі іпры сур’ёэным падтрыіманыіі нашае лаіртыіі мы з-можам 
падняідь процамт жанчын і зраўняць процант жанічын-работшц з про
центам рабочых.

Апэзыцыя кажо аб біоракратьгзьме савецкаша анарату, аб «павя- 
лічэньні ў савецкім аіпараце снэцаў, інтэлігентаў. Гэта зусдм няпра- 
вільнаія піастаноўка пытаньня. Яна абвяргаецца ўсімі даныагі, што 
ёсьць у нашьнм раапіараджэнь«і. Колькасьць інтэлігентаў у шгараце 
зьмяншаецца па меры росту актыўнасьцІ і культурн-аісьці шырокІх ра
бочых мае. Зус-ім ня верная заява апазыцы.І аб зьмяншэныгі актыў- 
насьці ў советах і іх бюракраітызацыІ. Гэта яеьней за ўсё абняргаецца 
тымі абставімамі, што аірганізаданы актыў у саветах раўняецца 
64.648 чалавекам а браных, калі да гэтага далучыць жанчын -абраных, 
дык атрьшаецца вялізная сіла: агульны зктыў абраных у саветы, плюс 
актыў каапэрацыі, -які «перзвышае 35.000 чалавек, плюс актыў жано- 
чых дэлегэцкіх сходаў—26 з дішмаім, шаль 27 тысяч чалавек,—• усяго 
152 тысячы чалавек актыўйых црацзўнікоў, высунутых -зьнізу, якія 
складаюць 10 оіроц. усіх, што «мамшь права абіраць і быць Ябраіньіімі ў 
са-веты. Ці трэба даказваць, што ўвесь тэты актыў у сваёй вяліздай 
большасьці осладаецца з беднаты, што «па нацыянальным складзе бе- 
ларускі актьгў зьяўляецца пераважаючым, што нацыянальныя прзпор- 
цыі Едпавадаюць нацьгйнальнаму складу інашае краішы?

Таксама, таварышы, выра-шзецца пытаньне і сацыяль'на-нацы«- 
нальнае. Іх «Іяк нельга аддзяліць адно ад другого, бо «пытаньне аб 
вылучэньні ёсьць адначасова і пытаньне аб вылучэныгі беларучжіх бед- 
йякоў у вёсны, пытшньне аб вылучэйьні ў мястэчку, ёсьць /пытаньне аб 
вылучэньні беларускгіх і яўрэйскіх беднякоў у мястэчку. Так што гэ- 
тыя абодвы «пытаньш .ператілятаюцца адно з друг.ім, 'І мы 'іх вырашаем 
адначасова.

Я іперахоіджу да /пытаньня аб центральных установах. Пытаньш 
цэнтральных .дзнржзўных устаноў вырашаюцца намі ў дзьвюх іплос- 
касьцях. Па/перШіае, па лініі скарачэньня атіаірату дзяржаўных устаноў 
на 3—4 проц., якое ўжо праведзенн «і дало зн-ачныя ашчаднасьціі ў 
бюджэце,—аб гэтым падрабязна будзе гаварыць тут тав. Калнін, «і па- 
другое, па Л'Ініі беларусізацыі атарату, вывучэньні служачымі дзяр- 
жаўнага 'апарату беларускае мовы, у чым таксама даоягнуты эначныя, 
хонь яшчэ і «я зусім здавальняючыя, посьпехі. Паўта/раю, што дасяг- 
нутыя ў гэтай галіне яосытехі нельга лічыць зусім здавальняючымі, 
тут па«раднаіга, паказнога пакуль што больш, чым дзелавога—гэта



трэба падкрэсьліць. Тут дэ'ма-нетрацый сваім веданьнем беларускае мо- 
вы куды больш, чым ужы'ва-ньня гэгас беларуокае мовы іна самай спра
ве ў зносінах з населмііцтна м. Пытаньне аб далейшай нашай працы па 
абодвух гэты-х гтытаньнях стаіць і ттавінна стаяць пера-д йаімі. Пытань- 
йе аб далейшым гталепшзный і рацыяналізацы-і нааігага дзяржаўнага 
апарату, можа быць і -зб далейшым яго скарачэньйі, пытаньне об на- 
лепшаньш ткіш-а-га ікііруючага складу, складу дзяржаўіных служачых, 
пытаньне -аб большим гарьшядзенвні іх у оаадп-аведнаеьць з нацио
нальным складам нашай крайня, пьгта-н ьне аб большым вывучэньні тэ
ты м складам бела руста й мовы, як мовы асноўнай маеы наеельніцтва 
нашай кра-ины,—усе гэтыя -пытаньні ва ўсёй актуальйасьці знстаюцца 
перад йаміі, игводнае з іх цалком ня «ырашана. І нашай партыі ў на- 
дыходзячы лзрыяд иезбходна будзе самым сур’ёзным чинам усімі тэ
ты мі іпытаньнямі заняцца.

Асобна сшіць пытаньне аб нацсаветах. Мы за мшнулы год маем 
значнае палепшаньне ў гэтай нраіцы, колькасьць нацсаветаў—у яўрэй- 
скіх, йрльсісіх, расейскіх, латыскіх павялічылаоя ў значнай меры; па- 
лепшылася абслугоўваньне імі к-ампактаай масы нацменшасьцяй на іх 
роднай мове; уэрасла колькасьць у іх беднаты, павялічылася коль
касьць нацсудоў. Я «я буду тут -падавзць лічбаў, вы ўсе іх знойдаеце 
ў адпаведньіім зборшку, ям маецца ў вас на руках.

Ва ўсіх нацсаветах і ўсіх тэ ритор Ы-я.ч, -што на лежа ць да нацсаее- 
таў, абсалюткае пернтажваіньне, а-бсалютная большасьць належыць да
вай ійацыян'альнасыіі. Мы І на да лей шві'нны будзе м п-рацятваць гэтую 
працу і выпраўляць усе жігчымыя недахопы і гталядшаць абслугоў- 
ваньне нацмёншасьцяй на Іх роднай мове.

Далейшай задачай нашай .мартыі ў таліне арганіаацыі і кіраў- 
ніцтва саветамі зьяўляецца:

1. Далейшае -павя-лічэньне ўдзельнае ва-гІ беднаггы і рабочих ва
ўсіх савецкіх органах і шстушовае вынясьненыне з іх заможных плас
т у  вёскі.

2. Далейшае ажыўленьне лрацы гарадзкіх -оаветаў. Тут яшчэ да
лёка іня ўсё абстаіць добра, сэкцыі гдроаветаў юрацуюць вельмі сла
ба. Атульныя сходы гарсаветіаў вельлті часта -маюць н-а-радны характер.

3. Задача далейшай бедарустзацы.і савец-капа дзяіржаўнага ап ара
ту і барацьба з нацы яшл і сты ч-пы м і фармаль-на-бюракратычным <пады- 
ходам да іабслугоўваньня патрэб шырокіх мае насел ынгіцтва.

4. Далейшае павялічэньтіе ў еаветах кольк-асьці жанчын і вы-лу-
чзньне Іх на ікіруючую сзвецкую працу.

5. У парная і няўхільная пра-ц-а на вылучэньні нясковай беднаты
І сельска-гаопаідарчы* рабочих -на кіруючыя -насади. У гэты-х адносі- 
нах у сэнее вылучзньня батракоў у нас справа стаіць з-анадта кепска— 
тэта трэба 3 асаблі-вай сілай падкрэсьліць.

Я думаю, што на гэтьгм я магу скончыць аб саветах і перайсьц'і 
дз Іншых йідаў м-асаівай працы.

Гаворачы аб советах, я оказаў, што палітычная і культурная аік- 
тыўнасьць ішцарокіх мае рабочих і сялян расьце з кожны-м -днём, ра
зам з ты-м узрасла -і акгыўнасьць антысавецкіх, варожых «ам элемзн- 
таў. Гэтай аіпошняй актыўнасьці яшчэ з болыпай оілай трэба суп-роць- 
паставіць арганізаванасьць, актыўнасьць ш-шых -рабочих, бяднядкіх і 
серадняцкіх «м-ас. Толькі гэты-м шляхам мы можам разьбіць актыў- 
насьць кулацкіх, нэпмшскіх і інтэл-ігенцкіх элемэнтаў.

Тыя вопытаыя мабілізацыі і манэўры і цэлы шэраг іін-шых к-рокаў, 
якія .мы іггра-рабілі, я-кі-я паюазалі нам настрой самых широкие мае, па- 
казалі зусі-м ясна, што мы маем бязумоўш за сабою самыя шырокія

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы


